

天然气分输站压力能利用方式经济性研究

张雨桐（古交市国新燃气综合利用有限公司，山西 太原 030200）

摘要：当前，集输管网的高压天然气的压力急剧增加，需要各个天然气分输站进行调压，对压力能进行合理的利用。本文根据天然气分输站的特点，首先介绍天然气分输站压力能的研究现状，揭示压力能目前的发展潜力，再根据目前国内普遍采用的压力能的利用方式进行辨析与分析，以提高压力能的实际利用效率，最后结合具体实例展开分析研究，探讨在实际应用的过程中压力能利用的经济效率，给我国偏远地区压力能建设提供好的参考建议。

关键词：天然气；分输站；压力能；利用方式；经济性

1 天然气压力能研究现状

随着天然气产业在我国进一步深耕，天然气的管道系统也得到了进一步发展，在解决我国能源需求不均衡的问题上，起到了较为重要的建设性作用。当前，我国天然气管道大规模建设，早已经过了初期的探索阶段，现在输气管网的症结在于提高管输系统的安全性和经济性，尤其是经济性，是当前管道建设亟需改良的目标之一。目前，普遍采用高压输送和高强度管材，可有效提高天然气的输送效率，也能保障天然气输送的安全性。例如，我国的西气东输管线、川气东送管线均采用高压输送的方式，管道的设计压力均超过了10MPa，这也标志着我国的天然气长输管道已经处于世界领先的水平（表1）。

表1 国内重要的输气管道的相关属性参数统计表

名称	直径 (mm)	输气压力 (MPa)
北京 - 石家庄	508	6.3
涩宁兰	660	6.4
忠武线	711	6.4
陕呼线	457	6.4
陕 - 京 - 线	660	6.4

对于天然气管网压力能的回收，国外专家学者先进行了相关的研究，他们的利用方式主要包括两个方面，一是将压力能用于发电，二是将压力能用于制冷生产液态天然气（LNG），其原理是利用高压天然气管网中的压力能进行发电，通过使用膨胀机替代节流阀以回收高压天然气管网中的富余压力能，将其用于发电，实现化石能源二次有效利用。

早在20年前，日本某电力公司便已经利用压力能建成了天然气压差高效动能发电站，它的发电功率较高，可达超过8000kW，其利用的基本原理就是上述所说的利用高压气体在短时间内快速膨胀，从而产生较大的压力能，推动发电机机组发电。

在2008年，美国的Enbridge科技公司在过去日本公司的基础上进行了改进，在膨胀机的基础上，加入了燃料电池，共同形成了新的天然气动能系统，并在加拿大多伦多天然气分输门站实现了有效利用。随后，天然气压力能利用技术开始逐渐朝着设备小型化发展，同时压力能能效转换率不降反增。英国国家天然气管网集输公司与其他公司展开联合研发，创造了一种体积微小的微型涡轮膨胀机，该机装载于英国东部，可有效实现天然气压力能的回收与再利用，其功率虽比不上大型的膨胀机，但是在有限体积空间内可达到超过1000kW的高能水平。除此之外，日本电力公司还根据温度的差异性，创造了天然气压力能的冷热混合动力发电站，这一发电方式与膨胀机发电的原理别无二致，需充分考虑天然气输送的气体压力和气体温度。

在天然气压力能生产LNG等方面，欧美等国家也走在了前面，创造了先进的利用技术。美国天然气集输公司根据天然气膨胀的原理，创造了可调节的液化制冷装置，该装置进气压力较低，仅为2.5-3.0MPa，经膨胀做功后，排气压力可达490kPa的高压，实现天然气高效液化，液化率可达10%-20%。在2002年，俄罗斯的天然气集输公司利用涡流回收调压压力能，实现天然气调压站内的天然气液化，在俄罗斯西北部的贝宝尔格和列宁格勒州实现了小型涡流天然气液化装置利用。美国爱达华州的天然气分输站建立了系统化的天然气管网压力能利用系统，该系统可在未脱水与脱除了CO₂的现场应用。

国内对天然气压力能技术应用较晚，最常见的时用压力能进行LNG制冷液化生产，其他的关联应用主要有压力能高效发电，天然气脱水处理、天然气气量应急调峰、橡胶应变碎裂和冷藏等。早

在上个世纪九十年代，国内某理工大学便提出了高压天然气膨胀冷化脱水技术，利用制冷机对高压天然气进行强制降压降温，再通过气液分离预处理，实现天然气高效膨胀和脱水工艺。李学来等人根据天然气受热易分离的特征，实现天然气分离脱水，该技术充分利用天然气的压力能，将天然气中饱和水脱除，但是其应用条件有一定的限制，常用于6~25MPa，天然气的膨胀比为3~7。在2007年，有学者提出了回收高压天然气压力能用于制成废旧低温橡胶粉碎的冷源，诞生了一种全新的制冷设备。在这一设备中，高压天然气分流运行，其中一股天然气分流遇到气波制冷机产生低温天然气；另一股天然气分流依次与气波制冷机、透平机降压后使该股温度持续快速降低，达到温度低温极值，两股冷流天然气共同为橡胶应变碎裂提供相应的冷源，实现橡胶制冷碎裂的效果。

2 压力能的利用方式及经济性

天然气的分输站可以采取措施进行调压，通过调节设备的节流阀、膨胀机，实现天然气分输稳压运行。

节流阀调压是利用经典的汤-焦定律，使得较高压力的天然气通过节流阀实现压力骤降，压力降低的幅度可达4~8MPa，这种方法操作过程非常简便，并且所消耗的成本不高，缺点是没有办法将所有全部的压力能有效利用。

膨胀机可以把管网中的高压天然气膨胀并输出做功，在膨胀的过程中会发生温度的骤降，温度骤降的幅度可达15~20℃，利用膨胀机的压力调节也可以使得压力能很好利用，但是这种办法成本较高，并且在复杂的工况下运用的有效率较低。

另外，高压天然气在管网中，也可以通过热分离机、涡流管等高效设备实现压力降低，并且达到制冷的效果。当前，常见的利用方式之一便是机械能的利用，首先，可以采取直接膨胀的方式来实现发电，高压天然气通过膨胀机膨胀或压力降低，同时也输出了带轴的动力，发电机已实现发电这种方法，操作过程传统，并且设备的结构也比较简单，操作人员易于理解，能量的利用率也较低，但膨胀后天然气的温度不受控制，有时候温度降低过快，需要采取应急措施。所以，一般操作人员常在膨胀节的入口前端架设相关的稳压装置，防止膨胀机压力膨胀之后过度振动。其次，天然气在管网中，通过膨胀高压气体输出功率，使得压缩机的天然气的压力能够达到10MPa以上，压缩机在压缩天然

气后，待膨胀机膨胀生成低温天然气，降温后的天然气即可实现存储运输，这种方法使设备的成本较低，投资也比较小，操作的程度较为容易。二是对天然气的压力能实现冷却后重复利用，这种方法主要适用于一些空调冷库等的实际应用。高压天然气在压力降低后。所获得的低温天然气与再热器进行换热，常用于空调、燃气发电机的冷却。根据压力能和冷能的转换方案，低温天然气经常与冷库进行换热，然后获得较低的温度。空调系统的换热，从热力学的角度来看，梯级换热能够实现能源利用率提高，但在工程操作的角度上来看，往往容易导致成本增加，换热的效果也不够理想。第二种用途是用于粉碎橡胶，橡胶在较低的温度下表现为脆性，所以冷却的天然气可以使橡胶的物理性质由塑性变为脆性。当橡胶冷却至-70℃时，可以得到明显的橡胶颗粒，传统的低温冷却阀便是使用液氮来进行降温，但是这种方法成本较高。所以，有专家学者提出了采用低温的天然气来使橡胶冷却，从而实现碎裂橡胶的目的。高压天然气经过制冷机和膨胀机之后，成为中压的低温天然气，这种方法也降低了天然气的回收成本，提高了橡胶的利用率。三是可以利用低温的天然气进行干冰的生产，与碎裂橡胶的原理类似，高压天然气经过膨胀剂后，使得压力降低，天然气的温度也降低，与二氧化碳来换热后再输送给用户，膨胀机便可以通过做功后再把低温天然气的温度传递给二氧化碳，通过制冰机节流膨胀，从而制得各种品质的干冰。通过采用压力能制取干冰的操作方法也较为简单，上述步骤增加了干冰机制作干冰的简单操作，使得能量的利用率也较高。

从压力能的利用方式来看，可以把压力能的利用方式分为发电、干冰制作和液化天然气的提取。这三种技术在国内已经相对较为成熟。本文主要采用比较法对所提出的三个方案进行经济性对比分析，在对比相关方案的经济性的基础上，能够使得相关的经济收益达到应有水平，以判断投资的方案与投资是否有效。若分析的对比值为正，则方案是可行的，若为负，则方案不可行。

由高压天然气直接过膨胀机后膨胀发电的方案来看，高压天然气膨胀之后，压力下降，经过了缓冲罐使得温度降低，温度差又使机组发电，再进入加热器使得温度升高，输送给用户。温度的变化产生熵变，发电机实现高效发电。通过比较膨胀机的膨胀效率和熵值利用率。可以发现当熵值利用率为

75%时，发电机的发电效率可以达到90%以上。在相同的压力条件下，如果压差越大，温差也就越大，发电量自然也就越多。同时，温差进一步增大，那么它的发电量也会随着温差的变大而变大。在同样的压差条件下，如果初始的压力越低，则阈限值越大。范围越宽，发电量自然也就越大。采用对比值的分析方法发现，该方案的经济性较为可观，若初期投资2000万元，则在年运行费的基础上可以实现较高的收益。当电价为0.6元/kWh，根据天然气压力可以发现发电量必须能达到550kW才能够实现应有的竞技性。第二种方案是利用分输站的压力能来制取干冰，形成副产品。这一方法的原理和第一种方案类似，首先要使得管网中的高压天然气经过膨胀机后膨胀、降压、降温，膨胀后的低温天然气与二氧化碳进行混合，热量交换，然后再通过使用加热器或汽化器，把降温的天然气的温度抬高，电加热器所用的电能可以由温度降低时发电机的发出产生的电提供。当天然气与二氧化碳换热后，液态的二氧化碳生成不同品种的干冰，从而输送给用户，而天然气则由温度升高继续输送给下游的用户，当然在二氧化碳和低温天然气换热的过程中也会产生少部分二氧化碳，没有办法液化制冷，从而使得二氧化碳重新参与循环，生成新一轮的干冰。通过采用对比值分析的方法，发现分输站的压力能制取干冰有一定的经济性。若最初投资设备流程为4000万元，则年费用可达到40万元，干冰的价格若按照4000元/t来计算，可以实现销售额超出5%的净利润，使方案产生一定的经济性。但是，若想获得更好的经济效益，则天然气温差需要增大，以产生足够多的干冰。第三种方案是利用分输站的压力来生产液化天然气(LNG)。当高压天然气经过第一步由膨胀机降温降压后，变成低温天然气，再经过两类换热器使得天然气液化，从而形成液化天然气。

3 实例分析

湖北某地区高压天然气分输站分别供应了不同的城市的用户。第一类城市是以环状管网的方式进行供气，气源较为稳定，不会出现压力大范围的波动，天然气的供气量为8万m³/h。第二类城市的天然气供应量为3万m³/h。由于本项目仅考虑这两类城市，所以，本案例将仅针对这两类城市进行分析。分输站的天然气压力可以回收，具体要结合当地的气候、产业需求等方面因素。初步采用压力能发电的一体化系统方案，这种方案可以使得天然气降压

后的产品主要为电热和干冰。若只考虑第一类城市的话，则下游用户的压力较低。仅为1.2~1.8MPa。由于受到不可控的因素的影响，下游用户在使用一段时间后提出了相关要求，要抬高供气的压力，使得压力不低于2.8MPa，导致膨胀机的出口压力需要提高，直接使回收的压力能大量减少，天然气的温度不断上升，干冰的产量也会下降。虽然在短期内给用户供给较多天然气，但副产品的产量受到了较大影响。

为了提高收益，燃气公司采用透平膨胀机代替国外的进口膨胀机，降低了成本，也提高了工作效率。在不同的条件下，通过综合比较相关的方案，测算投资效益回报等，可以发现方案最终具有比较稳定的可实现的价值。从三个方案进行分析，发现在方案一中的一类城市按流量8万m³/h天然气进入膨胀机后进行膨胀，考虑发电机的有效率以及发电功率的热量损失。如果同时采用换热器来进行天然气的回收，可以实现干冰制造每天最大量可以达到70t。第二类城市若天然气流量按照3万m³/h进行输送，则发电机的发电功率为520kW，可以实现干冰的制造总量达到52t。总的发电功率可达到1600kW，总干冰制造量可以达到122t。

4 结语

当前，集输管网的高压天然气的压力急剧增加，需要各个天然气分输站进行调压，对压力能进行合理的利用。高压天然气在管网当中可以直接通过膨胀进行发电，但是如果压差较大时，容易对膨胀机产生不利的影响，在膨胀机的出口处容易出现冰堵现象。如果压差较小，也不会带来较好的经济效益，所以需要综合考虑压差的恒定值，根据实际的参数和现场反映的情况进行设定。压力能也可以制取干冰，已实现副产品的有效利用。第三，利用压力能也可以制取液化天然气，这要求分输站的压差相对较小，并且受到流量的影响较小，以产生非常可观的经济效益。

参考文献：

- [1] 王朝龙,李琦芬,苗沃生,谢伟,俞光灿.天然气压力能发电制冰一体化应用设计与经济性分析[J].上海节能,2019(03):221-227.
- [2] 马帅杰,林文胜.天然气分输站压力能利用方式经济性分析[J].化工学报,2018,69(S2):413-419.
- [3] 马国光,高俊,季夏夏,魏向东.利用分输站的压差液化天然气研究[J].石油与天然气化工,2014,43(06):622-625+638.